Torino, 1 giugno 1999

COMUNICATO  STAMPA

THE OTHER SIDE OF NEW YORK
Quando: 17 Giugno - 17 Luglio 1999

Dove: MAZE Art Gallery, Via Mazzini 40, 10123 Torino

Inaugurazione: Giovedi` 17 giugno 1999, 18:00 - 21:00

Per ulteriori informazioni contattare: Enzo Ruberto, 011-8154145
La Maze Art Gallery presenta dal 17 giugno al 17 luglio, “The Other Side of New York”, una rassegna di sette artisti residenti a New York.  La mostra è curata da Ombretta Agrò.

“I sette artisti, conosciuti grazie a quelle strane e incredibili coincidenze che solo la Grande Mela puo` offrire, provengono da diversi paesi e città, appartengono a diverse culture, ma tutti sono stati attratti, ognuno in un preciso momento della propria carriera e crescita artistica, dal fascino della metropoli americana.

Si trovano cosi` accomunati i pittori Thierry Alet e Brian Block, il primo nato sotto il sole della Martinica, il secondo nella fredda Boston, i quali rispettivamente scrivono testi copiati da libri ed intimi pensieri e considerazioni sulle loro tele; i norvegesi Cecilie Dahl con le sue tele “dipinte” con gomma da masticare e Dag Erik Leversby, pittore anch’egli, i cui quadri ricordano ingrandimenti di affascinanti e misteriosi vetrini da laboratorio; la coreana Wook Choi, creatrice di accattivanti e poetiche installazioni; l’eclettico fotografo Lucien Samaha che ritrae, quale DJ e fotografo, i protagonisti delle folli notti della discoteca newyorkese Tunnel; ed infine Mark Lombardi, americano di Baltimore, i cui eleganti disegni nascono dai dati raccolti circa i piu` grandi scandali internazionali che hanno visto coinvolti importanti banche, servizi segreti ed interi governi.

Pur usando materiali e processi creativi diversi che spaziano dalla fotografia alle installazioni, ho pensato fosse interessante mostrare una “aggregazione” di diverse espressioni artistiche che cumulativamente dessero forma a parte del background artistico di quella che ho voluto definire l’altra faccia di New York.”

                                                                                                                 Ombretta Agrò 

Con preghiera di pubblicazione

