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    COMUNICATO STAMPA

Il giorno 13 novembre 2001, alle ore 18, nello spazio Velan in Via Modena 52, si inaugurerà la mostra personale di 

 COSIMO DI LEO RICATTO

                                                                (  cosimodr @ earthlink.net)

   Suspended

Il centro d’arte contemporanea VELAN è lieto di ospitare la mostra personale di Cosimo Di Leo Ricatto. L’artista presenterà le sue ultime opere, Suspended.

Utilizzando sia la pittura olio su tele di piccolo formato che il feltro, o il neoprene colorato, ritagliato e cucito o incollato come per uno speciale uso domestico, Ricatto ha selezionato e tradotto in “pittura parlata” alcune “nuvolette parlanti”, unitariamente concepite a partire dalla fine del 1999 come ricerca sul significato del linguaggio del comunicare attraveso la scrittura. .

Guardando le opere dell’artista ci si trova di fronte a frammenti di frase come strappati via da un discorso. I Suspended trasmettono la sensazione di essere uditi per caso. Le parole sono sospese nello spazio, senza che nessuno le pronunci, senza proprietario. Non sono, però, conversazioni qualsiasi: sono estrapolate dal mondo dell’arte ( Roussel , Duchamp , Cage) e ricomposte in elaborati motivi grafici. Occupano uno spazio reale su muri reali, come quadri, in una galleria che riempita delle nuvole parlanti diventa il fumetto di un fumetto. 

Cosimo di Leo Ricatto, nato a Catania, vive e lavora a New York. Ha esposto in numerosi spazi pubblici e privati fra cui il Museo Ken Damy a Brescia, la Biennale di Venezia, la Triennale di Milano, The Artists’ Museum di Lodz, in Polonia, la Sandra Gering Gallery a New York e la Galleria Seno a Milano.

A cura di Ombretta Agrò.

Si ringraziano per il contributo: REGIONE PIEMONTE, TNT Global Express, NIKON Italia, YASHICA Italia, RAS Assicurazioni – Pinerolo. 

La mostra resterà aperta dal 13 novembre 2001 al 15 2001 con i seguenti orari:

da Martedì a Venerdì ore 16,00 – 19,00. Lunedì e Sabato su appuntamento.

Catalogo disponibile.

