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    COMUNICATO STAMPA

Il giorno 20 settembre 2001, alle ore 18, nello spazio Velan in Via Modena 52, si inaugurerà la mostra personale di 

       CECILIE DAHL

  Suckers 

Il centro d’arte contemporanea VELAN è lieto di ospitare la mostra personale di Cecilie Dahl. L’artista presenterà le sue ultime opere, Suckers.

Dal 1994 Cecilie Dahl esplora le possibilità espressive di un insolito materiale artistico, il chewing gum. Nei suoi lavori, la gomma da masticare è simbolo della società contemporanea, prodotto industriale e spesso metafora dell’americanizzazione della cultura europea. Utilizzato come mezzo d’espressione per creare le immagini pop delle prime opere, nell’ultimo periodo ne diviene il soggetto. L’artista fissa, infatti, le immagini di coppie che tentano di scambiarlo bocca a bocca, oppure lo fotografa appiccicato ai capelli, sotto il tacco di una scarpa, parte di un aspetto più intimo e corporeo.

Cecilie Dahl, nata ad Oslo nel 1960, ha studiato fra la città natale, Berlino, l’Inghilterra e New York. Ha esposto in numerosi spazi pubblici e privati fra cui la Kunsthalle di Helsinki, l’Artist Museum di Lodz, in Polonia, la Slovak National Gallery di Brastilava, il Malmo Museum di Malmo e l’Academy of Art di Bruxelles. Tra le ultime personali, Gum Target/Artificial Flavour, Egizio’s Project, New York e Suckers, Galleri F 15, Moss, Norvegia. Vive e lavora a New York.

Per la mostra all’associazione VELAN l’artista esporra` parte della più recente produzione fotografica ed una video proiezione.

A cura di Ombretta Agrò.

Si ringraziano per il contributo: REGIONE PIEMONTE, TNT Global Express, NIKON Italia, YASHICA Italia, RAS Assicurazioni – Pinerolo. 

La mostra resterà aperta dal 21 settembre 2001 al 19 ottobre 2001 con i seguenti orari:

da Martedì a Venerdì ore 16,00 – 19,00. Lunedì e Sabato su appuntamento.

Catalogo disponibile.

